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játék az alkotmánynyai.
Kassa, dec. 22.

Az az alkotmányosdi, melyet Fe- 
jérváry a lemondással elkomédiázott, 
legfelháboritóbban mutatja be a nyílt 
absolutizmust.

A nemzet képviselete hiába nyi­
latkozott meg oly szolemnis egyhan­
gúsággal, — nincs visszhang. A ki- • 
rály ragaszkodik Fejévváry táborszer- ' 
nagy kormányához, amely a legha- 
tártalanabb törvénysértéseket követi 
el. A királyt félrevezetik lelketlen ta­
nácsadói és olyan térre teleltetik a 
mostani alkotmányos küzdelmet, hogy 
rövidesen nyilvános lesz a király és 
a nemzet közötti konfliktus.

Hogy miért teszik ezt, azt nem 
tudjuk. Még hagyján volna, ha Bécs- 
ben volna reá kilátás, hogy idővel si­
kerülni fog a magyar nemzetet meg­
törni. De ha a táborszernagy katonás 
őszinteséggel tett jelentést a koroná­
nak a helyzetről, akkor odafönt meg­
tudhatták, hogy itt Magyarországon 
a lelkek magasan röpülnek és Bécs a 
legrózsásabb optimizmussal sem táp­
lálhat olyan reményeket, hogy a nem­
zet küzdő ereje fogytán lesz. Beszél­
nek a mostani erőszakosságoknál na­
gyobb erőszakosságokról, beszélik, 
hogy a kormány az ő választói jo­
gát ráoktrojálja a nemzetre. No, hát 
mi erre kiváncsiak vagyunk. Annyi 
pszihologiai ösmerete csak van ennek 
a kormánynak, hogy tudná, hogy egy 
nemzet, melyre rásujtanak, nem hajol 
meg, hanem megtorlást keres.

A kormány tehát marad. A ki­
rály marasztalja. Mert talán azt hi­
szik Becsben, hogy mi vakok vagyunk. 
Hát vájjon mit gondolnak oda lenn ? 
Hogyan merészelik szüntelenül pa­
polni azt, hogy parlamentáris kibon­
takozást akarnak, a mikor marasztal­
nak egy olyan kormányt, a melynek 
a parlamentben nem többsége, de 
még kisebbsége sincsen. No hat ne 
tessék alkotmányosdit játszani ! Csak 
ki vele bátran ! Itt az abszolutizmus 
és szívtelenség minden meggondolás 
nélkül ráakarja zúdítani a nemzetre 
a mérhetlen szenvedést és nyomort.

A helyzet világos. A küzdelem 
tengelye az, hogy a király el akarja 
ismertetni az országgal a maga ab­
szolút fejedelmi jogait. Ezt pedig az

alkotmányát féltő ország nem fogja 
elismerni soha, soha. A törvényhozás 
két faktora egyenlő és a nemzet nem 
adhatja fel azt a jogát, hogy a maga 
törvényeinek a való igaz értelmet 
adja meg. Aki egyelőre békéről ál­
modozik, az csalódni fog. A küzde­
lemnek még igen nagy kálvária útja 
áll előttünk és látnoki tehetség nél­
kül is megjövendölhetjük, hogy sok 
küzdelemben lesz még része a nem­
zetnek, mig a győzelmi gyümölcsö­
ket élvezheti.

Abauj-Torna vármegye székházában, 
ma a közeledő karácsonyi ünnepek békés 
hangulata uralkodott. A tisztviselők mint 
rendesen ellátták hivatalos teendőiket, Fer- 
dinándy Gyula alispánhelvettes és Pallaghy 
Gyula tb. főjegyző, a két elmozdított fő­
tisztviselő mintha mi se történt volna, Író­
asztalánál ült s dolgozott. Nem jött se zsan- 
dár, se Schmiedt Dezső, úgy látszik az erő­
szak megindult gépezetében hiba esett. Vagy 
váratlanul bekövetkezett hiba. Hiba azon­
ban ez nekik, nekünk nem Ha már jószán­
tukból nem sikerült, legalább Így alkalmat 
adnak arra, hogy a zaklatott vármegyei 
tisztviselők ezt a közeledő szent ünnepet, a 
karácsonyt nyugodtan végig élvezzék. Abauj- 
Tornamegyét a mai" nap Kolozsmegye lel­
kes átiratban üdvözölte hazafias magatar­
tásáért.

jussa es a választói jog.
Jtatása társadalmi viszonyainkra.
Tegnap fejtettük ki, milyen átalakulá­

sokat idézne elő Kristóffy választási joga 
nemzetiségi szempontból. Érdekes az is, 
milyen hatást gyakorolna társadalmi viszo­
nyainkra.

Az egyes foglalkozási ágak figyelembe­
vételével érdekes adatokat kapnnk. Eszerint 
Kassán a mai választók közül csak 48 ős­
termeléssel foglalkozó van, ellenben nem 
választó 142 őstermelő. Az összes 190 ős­
termelő közül magyar 112, nem magyar 
78, olvasni, Írni tud 134, nem tud 56. 
Kristóffy tervezete szerint az őstermelők 
közül 134 volna választó (eddig 48), ebből 
magyar 105, (eddig 38), nem magyar 29, 
(eddig 10).

Az iparosokra és kereskedőkre vonat­
kozó statisztikai adatok is rendkívül érdeke­
sek. Ezek közül Kassán ma választó 1391 
és pedig 1087 magyar és 304 nem magyar. 

' Az összes 24 éven felüli iparosok és keres­
kedők száma 4051, ezek közül Írni olvasni 

1 tud 2714, nem tud 1337. Krisstóffy terve- 
I sete szerint az iparosok és kereskedők fog- 

lalkozási ágából választó volna 3723 (eddig 
1391). ebből magyar 2660 (eddig 1087), 
nem magyar 1063 (eddig 304).

A közszolgálati ágak és szabad foglal­
kozásúak kategóriájában választó van jelen­
leg 625, ebből 608 magyar és csak 17 nem 
magyar. Az összes ebbe a kategóriába tar­
tozó 24 éven felüli férfiak száma 1018, 
ezek közül Írni olvasni tud 951, nem tud 
67. Kristóffy javaslata alapján 1000 választó 
volna ebből az ágból (eddig 625). Ezek kö­
zűi magyar 947 (eddig 608), nem magyar 
53 (eddig 17). Ez az ág a legintelligensebb 
és legmagyarabb. Egy töredék híján mind 
magyar anyanyelvű és Írni olvasni tud. 
Kristóffy javaslata szerint 18 fő kivételével 
az összes e kategóriába tartozók választók 
lesznek. Sajnos, hogy ennek az értékes 
elemnek arányszáma az összválasztóság ke­
belében 27'6 százalékról 18'5 százalékra fog 
csökkeni.

Érdemes ezt a kategóriát részletezni : 
Az állami tisztviselők közül választó lesz 
244 (eddig 200); nem állami köztisztviselők 
közül 131 (eddig 107) ; a dijnokok közül 
választó lesz 28 (eddig 2) az ügyvédek, 
közjegyzők, orvosok és gyógyszerészek stb. 
közül választó lesz 115 (eddig 100), papok, 
tanférfiak és egyéb értelmiségi hivatásuak 
lesznek 236-an (eddig 189), altiszt és szolga 
választó lesz 238 (eddig 24).

A közzétett adatokból nyilvánvaló, hogy 
a legerősebben fog gyarapodni a kereske­
delmi és iparos (munkás) osztály választóinak 
száma. Az eltolódást a következő százalék­
számok mutatják ki :

Eddig volt:
őstermelő .... 2T százalék 
kereskedő, iparos . 61'4 „
értelmiségi . . . 27'5 „
egyéb.................8'9 „

Ezentúl lesz:
őstermelő .... 2'5 százalék
kereskedő, iparos . 68‘9 „
értelmiségi . . . 18'5 „
egyéb...............10.1 „

Az egyéb foglalkozásúak között szere­
pelnek a házbirtokosok és tőkepénzesek, a 
kiknek száma az eddigi 158-ról 153-ra fog 
fogyni. Ez a körülmény azért nevezetes, 
'mert ez az egyetlen foglalkozási ág, amely 
választót veszít és pedig abból az okból, 
uteri egy csotno hazait' netn tud írni es 
olvasni.

Ez a kis adat frappánsul jellemzi a mai 
választási rendszerünk igazságtalan voltát, 
mert az értelmiség szempontját ridegen mel­
lőzte a vagyoni cenzus kedvéért.

Az egyéb rovatban szerepelnek a házi 
cselédek, házmesterek és közönséges nap­
számosok is. Ezek eddig 20 választót ad­
tak, ezután 217-et állítanak.

Hogy a vagyon és pedig leginkább az 
ingatlan vagyon tetemes része. Kassán nin­
csen magyar kézben, mutatja az az adat, 
hogy az eddigi 157 háziúr választó között 
95 magyar mellett 62 nem magyar szere­
pelt, ami 40 százaléknak felel meg. Ez az 
arány a jövőben javulni fog, mert a javas­
lat alapján 105 magyar (68%) és csak 48 
nem magyar (32%) háziúr választó lesz.

Kassánál több választója a következő 
városoknak volna :

Gyoroki literjeTisztakezelésii jóizii borok
kaphatók Lesch Károly vendéglőjében Kassa, Vízi-utca 9. sz. alatt.

Gyoroki literje . . . 40 kr.
Moóri literje . . . . 50 kr.

kimérésben literenkint 4 krral oleeóbb
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Budapest.(162,073), Szeged (17,4153), Deb- j 
ren (14,799), Hódmezővásárhely (12,685), ! 
Pozsony (11,470), Szabadka (10,209), Arad 
(10,071), Nagyvárad (9524), Temesvár 
(9355), Kecskemét (9052), Kolozsvár (8325), 
Pécs (8717), Győr (7459), Székesfehérvár 
(6391), Sopron (5585).

Ezzel a Kassára vonatkozó adatokat 
kimentettük. Legközelebb rátérünk az Abauj- 
Torna vármegyei adatok ismertetésére.

TÁVIRATOK.
- A Napló fővárosi tudósítójától. —

A király elutazott,
Becsből jelentik: A király ma reggel 

Walseeba utazott leányához Mária Valéria 
királyi hercegnőhöz, akinél a karácsonyi 
ünnepeket fogja eltölteni.

Budapestről táviratozzak : A politikában 
teljes szélcsend uralkodik. A képviselők leg­
nagyobb része elutazott a fővárosból. A ve­
zérlőbizottság tagjai közül egyedül Kossuth 
Ferenc és Bánffy Dezső báró tartózkodnak 
Budapesten.

Pestmegyei dolgok.
Budapestről telefonálják. Laszberg Ru­

dolf gróf kirendelt megyefőnök tegnap tud­
valevőleg átiratot intézett Beniczky alispán­
hoz, melyben kijelenti, hogy az esetben haj­
landó a rendőrséget a megyeházról kiren­
delni, ha Beniczky garanciát vállal arra 
nézve, hogy sem neki, sem Rőmernek 
semmi bántódása nem lesz.

Erre az átiratra ma Beniczky alispán 
válaszolt:

Válaszában kijelentette, hogy a varme­
gyei szervezeti szubályrendelet értelmében a 
megyeház felett való intézkedés az ő kizá­
rólagos joga, ennélfogva karhatalmat is csak 
ő rendelhet ki. Ezen elvi álláspontnak előre­
bocsátása után, biztosítja Laszberget, hogy 
amennyiben ő és Römer a vármegyeház te­
rületén óhajtanak tartózkodni, ott tartózko­
dásuk alatt a rendőrség eltávolítása után 
sem lesz semmi bántódásuk.

Egy megyefőnök a kormányról.
Székelyudvarhelyről jelentik Udvarhely­

megye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 
ülést tartott, amelyről a bizottság ellenzéki 
tagjai elmaradtak.

Ugrón János megyefőnök kijelentette, 
hogy a Fejérváry-kormánynak nem az a 
célja, hogy az alkotmányt megsértse, hanem 
az, hogy a nemzet megszégyenítése nélkül 
a kibontakozás útját keresse. (?)

Ha nem Így lenne, ő a maga részéről 
tudni fogja levonni a konzekvenciákat. (?) 
Ugrón kijelentéseit természetesen kellő ér­
tékükre szállították le és naivitását megmo­
solyogták.

Öngyilkos tanuló.
Kecskemétről táviratozzák: Biró Ist­

ván Vili. o. gimnáziumi tanuló ma lakásán 
főbelőtte magát és szörnyet halt. Öngyilkos­
ságának oka gyógyithatlan idegbaj.

Megszökött okmányhamisitó.
Budapestről jelentik: A győri rendőr­

ség táviratban értesítette a budapesti főkapi­
tányságot, hogy Lits Sándor gazdasági hi­
vatalnok több rendbeli nagy értékű okiratok 
hamisítása után valószínűleg Budapestre 
szökött.

Merénylet egy államfő ellen.
Londonból táviratozzák: A washing­

toni külügyi hivatal a következő jelentést 
kapta : Raj es elnök ellen tegnap merényle­
tet követtek el. Az elnök súlyosan megse­
besült. A merénylet csak egy része a kor­
mány ellen tervezett . merényleteknek, Szá­
mos előkelő embert, köztük egy volt mi­
nisztert is letartóztattak.

Az orosz általános sztrájk.
Pétervárról jelentik : Az általános sztrájk 

ma kezdetét vette, de kevés visszhangra ta­
lált. Délben több gyár munkásai és néhány 
gyógyszertár alkalmazottai beszüntették a 
munkát. A posta- és távirdahivatalokban 
dolgoznak. A villamos üzemeket katonaság 
segítségével tartják üzemben. A Varsa-Brünni 
vasút üzeme bcszünt, a többi vasutak, ha 
rendetlenül is, de föntartják üzemeiket.

^bfiroinak a legények.
December ZZ. — ;1 póttartalékosok be­

vonulás?.
— .4 „ Xapló “ tudósítójától. —

Kassa, dec. 22.
Öröm köszöntött be ma a kassai ka­

szárnyákba. A harmadik évüket kiszolgált 
katonákat, a kiknek az exlex három hó­
nappal meghosszabbította a szolgálati ide­
jüket. karácsonyra hazaengedik. Azért a 
szomorúságért, amelyet a visszatartás keltett, 
kárpótlást kapnak az ünnep kettős örömében

A közös hadügyminisztérium elrendelte 
a magyarországi harmadéves katonák sza­
badságolását. Ennek a legénységnek a leg­
nagyobb része még á karácsonyi ünnep 
1 lőtt a tartalékba megy át. Csak ott, ahol 
a katonai szolgálat különös viszonyai föl­
tétlenül szükségessé teszik, mint például lo­
vasságnál, kell várni a szabadságolással, a 
a mig a december végére behívott tartalék 
szolgálatba lép. Az okkupációs területen ez 
a fölváltás természetszerűleg valamivel ké­
sőbb lesz.

E rendelet folytán Pucherna Ede tábor­
szernagy, a kassai hadtestparancsnoka ren­
deletét intézett kerületének összes ezredpa- 
rancsnokságaihoz, amelyben elrendelte, hogy 
az 1902 évben bevonult katonákat még 
pénteken december 22-én szabadságolják.

A kassai 34. gy. ezredből a rendelet 
folytán ma mintegy háromszász kiszolgált 
katona szabadult lei, akiknek a három hó­
napot, amelylyel a visszatartás folytán a 
szolgálatukat megkellett toldani, két fegyver­
gyakorlatnak beszámítják.

Hanem az örömöt csakhamar szomorú­
ság váltja föl. December 27-én bevonulnak 
az ezredhez a póttartalékosok, akiket a lét­
szám kiegészítése végett hívtak be tényleges 
szolgálatra. Nehéz, kegyetlen újévet hoz 
ezeknek a kormány politikája.

Cikkeit elsőrangú publicisták a várme­
gye és a városi politikai élet kitűnőségei 
Írják.

Előfizetési árak :
Helyben egy évre 14'— korona,
Félévre ... .7' „
Negyedévre................. 3'50 „

Vidékre ezenkívül havonta 50 fillér 
postaköltség is fizetendő.

Előfizetni bármely naptól lehet. Kívá­
natra mutatványszámot küldünk.

HÍREK.

Az érettségi uj rendje.
A kultuszminiszter leirata.

Lukács György kultuszminiszter a mi­
nap leiratot intézett Szabadka város közön­
ségéhez az emlékezetes szomorú tanügyi 
botrány elintézéséről. Ebben a leiratban, a 
mely Platz Bonifácot teljesen rehabilitálja, a 
miniszter arról értesíti a város közönségét, 
hogy intézkedett az eddigi érettségi vizsgák 
rendjének megváltoztatása érdekében. A mi­
niszter kijelentette : maga is abszurd dolog­
nak tartja azt, hogy ha például egy tan­
tárgyból — magyar, vagy latin nyelvből - — 
elégtelent kap a diák az Írásbeli érettségin, 
annak már csak egy esztendő múlva lehet 
újból vizsgára jelentkezni.

A kultuszminiszternek ezt a leiratát a 
szabadkai tanügyi botrány miatt keletkezett 
bünpör hozta nyilvánosságra. A vádlott 
ugyanis ma kérte a törvényszéket; engedje 
felolvasni a miniszter leiratát. Ezt azonban 
a bíróság mellőzni kívánta.

Lukács Györgynek ez a rendelkezése 
első komoly és nagy jelentőségű lépés a 
középkori rendszerű érettségi vizsgálat meg­
változtatására. Hisszük, hogy az illetékes 
tényezők nem állanak meg ennél, hanem 
helyrehozzák azokat az évtizedes mulasztá­
sokat, amelyek az érettségik modernné té­
tele körül eddig történtek.

— Karácsonyi ünnepély. A domini- 
kána apácák Rákóczy-körut 19-ik szám alatt 
levő óvodájában szerdán délután három óra­
kor tartották a karácsonyi ünnepélyt, ame­
lyen Fischer- Colbrie Ágost segédpüspök, 
Kozora Endre és Fodor Sándor prelátusok, 
a főpapság, az arisztokracia és intelligencia 
számos női és úri tagjain kívül nagy kö­
zönség vett részt. A szép karácsonyi szín­
ben pompázó két nagy terem egészen meg­
telt érdeklődőkkel. Az ünnepélyt ima nyi­
totta meg. Ezután következtek a kicsinykék 
értelmes alkalmi szavalatai s kedves, ügye­
sen betanított játékai, amelyeket mindenki 
figyelemmel hallgatott és nézte végig s a 
legnagyobb elismeréssel és dicsérettel hono­
rált. Egyáltalán az egész előadás Frank 
Irma urhölgy s a jó nővérek rendkívüli 
ügyességéről, buzgóságáról s helyes neve­
lési rendszeréről tanúskodott. Az előadást 
rövid ima zárta be, mely után P. Molnár 
Márton, perjel mondott meleg szavakkal há­
lás köszönetét a megjelenteknek, méltatva a 
jó nevelés áldásait s kérve az ovoda üdvös 
missiójának támogatását.

Előfizetési felhívás.
Január hó 1-től a Napló második év­

folyamába lép. A Napló a függetlenségi és 
48-as ideáknak törhetetlen bajnoka volt és 
abban a küzdelemben, amelyet a felvidéki | 
törvényhatóságok, kivált Abau-Torna és , 
Kassa közönsége annyi dicsőséggel vívnak j 
az alkotmányellenes kormányzat ellen, szin- | 
tén kiveszi a részét. Hajthatatlanul küzd a ; 
nemzetet megnyomorító uralom ellen, kirne- í 
rítő, pontos és megbízható értesítésekkel i 
felvilágosítja és ébren tartja a közvéleményt. : 
Helyi és felvidéki híradásai és fővárosi tu- j 
dósitójának bő telefonértesítései a Naplót 
a Felvidék legelterjedtebb és legolvasottabb j 
napilapjává tették.

— Királyi kitüntetések. A király Új­
laki Jenő, a Szepcs-lglói Takarék- és Hitel- 
intézet igazgatóségi elnökének, valamint 
Topscher Györgynek, a Szepesi XVI. Vá­
rosi Takarékpénztár elnökének, a közügyek 
terén szerzett érdemeik elismeréséül a Fe- 
rencz József-rend lovagkeresztjét, illetve a 
királyi tanácsosi címet adományozta.

— Darabant-titkár. A m. kir. belügy­
miniszter dr. Kontz Endre belügyminiszteri 
számellenőrt segédfogalmazóvá kinevezte és 
főispáni titkári minőségben Zemplén vár­
megye főispánja mellé kirendelte.

Az idők jele. A főrendiház múlt­
kori ülésén föltűnt, hogy a királyi kézira­
tok fölolvasása alkalmával Prónay Dezső 
báró következetesen ülve maradt. Amikor 
ez már harmadizben történt, több aulikus
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főrend figyelmeztette Prónay Dezsőt, de ő 
elutusitólag intett a kezével. Az nulikus fő­
rendek boszankodtak s végre egyikük tehe­
tetlenségében Így szólott: Végre is mi
karhatalommal nem állíthatjuk föl Öméltósá­
gát, ha nem akar. Így aztán továbbra is 
ülve maradt. Ez az idők jele.

Pörös püspöki váltók. A kassai 
Ítélőtábla mint felebbviteli bíróság érdekes 
pörben ítélkezett. Ivánkovics János volt rozs- 
nvói püspök a szepesi pénzintézeteknél is 
vett fel nagyobb pénzösszegeket váltókra ; 
nevezetesen a szepesófalvi takarékpénztár­
nál tizenhatezer és a szepesváraljai takarék- 
pénztárnál kilencezer korona erejéig. Miután 
a püspök tudvalevőleg csődbe jutott, a fize­
tési kötelezettség kezeseire hárult és ezen 
az alapon a két pénzintézet keresetet adott 
be a lőcsei kir. törvényszéknél Stern Lajos 
dr. budapesti orvos és Ivánkovics L. a püs­
pök testvére ellen, akik a váltókon, mint 
kezesek szerepelnek. A nevezett kezesek 
azonban jogtalan telepítés címén kifogással 
éltek a kereset ellen, de miután ezen kifo­
gás a tárgyalás során nem nyert leigazo­
lást, a lőcsei kir. törvényszék mindkét ke­
zest a váltóösszeg egyetemleges megfizeté­
sére kötelezte. A pörvesztes kezesek ezen 
elutasító végzés ellen a kassai kir. táblához 
felebbeztek, itt azonban az elsőfokú ítélet 
indokainál fogva változatlanul hclybenhagya- 
tott s azonnal jogerőre is emelkedett.

—• Panamázó belügyminiszter. Péter- 
várról jelentik : Az orosz fővárosnak nagy 
szenzációja van. A Múlva cirnü újság, mely­
nek ma jelent meg első száma, nagy fel­
tűnést keltő leleplezést közöl. Elmondja 
benne, hogy Dnrnouo, a mostani belügy­
miniszter az orosz-japán háború idején nagy 
visszaéléseket követett el a katonai szállítá­
sok körül és a zemsztvóknak erről okmá­
nyaik vannak. Az újság bejelenti, hogy a 
leleplezéseket folytatja és közreadja a bel­
ügyminiszter visszaéléseit bizonyító Írásos 
adatokat.

— Farkasok a csapdában. A szepes- 
bélai havasokban medvékre állítottak csap­
dákat, melyekben tepnap három farkasra 
ráakadtak.

Az országos függetlenségi párt 
kassai tagjai. Az országgyűlési független­
ségi és 48-as párt tagfelvételi bizottság leg­
utóbb Thaly Kálmán elnöklete mellett ülést 
tartott, amelyen a kassai ellenzék két vezér­
férfi át, Halmos Károly drt. és Maiéter István 
drt. a kör kültagjaiul vette föl.

— Üveg mint kötszer. A Londonban 
megjelenő Lancet citnii orvosi hetilap leg­
utóbbi számában dr. Aymard hírneves se­
bész cikket irt az üvegnek kötszerként való 
használatáról. Kísérleteit egészen közönsé­
ges ablaküveggel kezdte, melynek csak a 
szélei voltak leköszörülve. Az üveget hasz­
nálat előtt karbololajba mártotta s azután 
rátette a sebre, mely nagyon hamar gyó­
gyult anélkül, hogy nyoma maiadt volna. 
Az orvos hangoztatja, hogy találmánya rend­
kívüli megtakarítást jelent a kórházaknak, 
ezenfelül a sebek hamarabb gyógyulnak 
mint a regi módszer mellett. Az üvegkötés­
nek meg van még az a nagy előnye is, 
hogy a seb látható és megvizsgálható, anél­
kül, hogy a kötést el kellene távolítani.

— Karácsonyi ajándék a munkások­
nak. A humanizmusáról ismeretes kassai 
kereskedelmi és iparkamara igen szép kará­
csonyi ajándékban részesít 11 ipari mun­
kást. Vasárnap, e hó 24-én délelőtt 11 óra­
kor tart díszközgyűlést s akkor adja ki fi ! 
munkásnak a kormánytól küldött 100—100 
koronás es ötnek a kamara által megsza- j 
vázolt 50 50 koronás jutalmat, mint ka- ! 
rácsonyi ajándékot. j

Rajtaérték a tolvajt. Tegnap dél­
után egy külvárosi udvarban rajtaérték Na- ! 
lyonkó Mátyás rovott múltú csavargót, ami­
kor egy ellopott fejszével el akart szökni.
A házbeliek megfogták és a rendői séghez 
állították cló, amely megállapította, hogy 
Nalyenkó a város területéről örök időkre 
van kitiltva.

NAPLÓ

színház.
Marthon Gézát meleg 

búcsúztatta a kassai közönség, 
nevében Faragó Ödön üdvözölt

3. oldal.

Öngyilkossági kisértet morfium­
mal. Hlavacsek Jánosné szakácsnő, ki a 
Fazekas-utca 15. szám alatt szolgál, tegnap 
délután kiment a város külterületén fekvő 
Bunkó mulatóba, ahol egy ismerőséhez álli- i 
tott be. Az életunt hölgy itt egy jókora 
üveg morfiumot ivott ki, amely úgy 
jutott birtokába, hogy szolgálatadójától e:.y 
erről szóló orvosi receptet lopott el és a 
morfiumot a gyógyszertárban elkészítette. 
Hlavacsek Jánosné rögtön eszméletét vesz­
tette, mire telefonértesítés folytán Juhász 
Mór ügyeletes rendőrfogalmazó a mentők­
kel nyomban a közkórházba szállíttatta, 
ahol ma reggelig eszméletlen maradt.

Az alkalmazott ellenméreg hatása ma • 
reggel kezdett nyilvánulni, amennyiben ma- j 
gához tért, de gyöngesége miatt kihallgat­
ható még nem volt. Tettének oka ezért 
mostanáig ismeretlen. A házbeliek szerint 
szerelmi bánatból kereste a halált, mert 
imádója faképnél hagyta.

— Feltört bódé. A tegnapról mára j 
virradó éjjel Román Máriának a csirkepiacon 
álló főzelékárusitó bódéját feltörték és ki­
fosztották.

Egy halálraítélt titka. Newyovkból 
jelentik: Rogers Mary több mint egy es:.- 1 
tendeje ül már börtönben, Windsorban s 
várja a végzetes napot, mikor a férjgyilkos- 1 
Ságért végrehajtják rajta a törvény halálos ! 
Ítéletét. Es mégis úgy hallatszik, mintha a i 
kivégzés napját el kellene halasztani. Rette- i 
netes botrány hit e jön ugyanis Windsorból, | 
mely szerint az elitéit asszony áldott álla­
potban van s ha ez igaz, az akasztást el 
fogják halasztani. Vermont államból eddig 
is bolrán\ os hírek jöttek az állami börtö­
nökben uralkodó állapotokról és szigorít 
vizsgálatot is indítottak ezekben az ügyek­
ben, de a vizsgálat eredménye nem jutott 
nyilvánosságra. Egész Vermont föl van há­
borodva a botrányos hir hallatára.

— Jelentkező csavargók. Megérkezett 
az önként jelentkező hajléktalan csavargók 
ideje. Ez éjjel is csavargás miatt öt embert 
zártak el, ezek között három olyan egyén 
volt, aki a fogcsikorgató li deg miatt önként 
jelentkezett. Az illetőket el fogják toloncolni.

— Az őrjöngő lakótárs. Tegnap este 
1) óra tájban Radvánszki János napszámos 
a Kakas-utcai 12. számú házban, ahol la­
kik, részeg fővel nagy botrányt csinált 
Meskó János háztulajdonos szegény ember 
módjára közös konyhát használ lakójával, 
Radvánszky a távollevő háziurát kicsukta, 
azután a saját lakásán tört-zuzott. Időköz­
ben hazajött Meskó, de a külső ajtót zárva 
találta, a részeg lakótárs pedig tovább ga­
rázdálkodott háziura szobájában. Meskó 
gyermekei erre ijedtükben az ablakon me­
nekültek a házból. Rendőrért mentek, de 
mire ez megérkezett, Radvánszky őrjongési 
rohamaiban a saját ablakait is bezúzta és a 
kaput kinyitni vonakodott. Csak akkor csi- 
lapodott le némileg, amikor a komája oda­
jött és a saját lakására vitte el.

Lázitó munkás. Botrányos garáz­
dálkodás színhelye volt tegnap este a hely­
beli seprügyár. Galluska András munkás 
részeg állapotban lázitani kezdte a munká­
sokat a munkaadó ellen. Barb Illés rendőr­
tizedes, akit segítségül hívtak, nem bírt a 
dühöngő részeggel, aki csak akkor hajlott 
az engedékenységre, amikor hallotta, hogy a 
gyárból a rendőrségre telefonálnak további ! 
segítségért. Galluska ellen a bűnügyet fo- ! 
lyamatba tették.

— Disznótor minden szombaton. 1 
Pranger János lőcsei házi vendéglőjében ; 
minden szombaton disznótor tartatik, melyre 1 
a tisztelt közönség figyelmét ezennel fel­
hívjuk.

szeretettel 
Pályatársai 
az öltöző­

ben s emlékül egy igen értékes ezüst em­
léktárgyat adott át neki. Mikor a karmesteri 
széket elfoglalta, a közönség zajosan meg­
tapsolta s a nyitány után a zenekar nevé­
ben Fekete karmester egy pálmaágat, az 
első felvonás után tisztelői egy díszes ba­
bérkoszorút adtak át neki. Az ovációból a 
jeles művésznek egész este bőséggel kijutott.

A kassai kir. trvs/ék, mint tlkvi hatóságtó1.

'rá-89.
liba. ikv.

Árverési hirdetmény kivonat.
A kassai kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré tesii, hogy néhai 
Hascsák Péterné szül Tirpák Mária ingat­
lan hagyatékának elárvereztetése iránti 
ügyében a kassai kir. törvényszék terüle­
tén lévő, Kassa szab. kir. városban fekvő 
a kassai 924. számú telekjkönyvben 4A—{— 
2 ser. 1061 /b hrszám alatt foglalt s B. 3 
ala t Hascsák Péterné szül. Tirpák Mária 
nevén álló ingatlanra az árverést 2520 ko­
ronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az tt)0<>. évi január hó 20 
napján délelőtti 10 órakor a kir. tör­
vényszék 1. emelet 15 ajtó szá n alatti he­
lyiségében megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10%"át, vagyis 252 
koronát készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 
42. § ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó l én 3333. 
szám alatt kelt igazságügy miniszteri 
re. delet 8. § ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez let nni, 
avagy az 1881. LX. t -c 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál elflleges 
elhelyezéséi ól kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kassa, 1005. évi április hó 13-án.

Horváth,
kir. Ítélőtáblái bíró.

ttg-y szép, nagy

emeletes sarokház
a város legszebb pontján szép 
tiszta, fákkal beültetett udvarral

szaoad kézből eladó.
Ügynökök kizárva.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

1 ÍÍQforcnnvi es újévi ajándék I 
■ RdldlíUllJfl hölgyek számara ■
í§ a legalkalmasabb kapható

Pallaghy Kálmán
ilrogueriájábim és ilhitszvrüzletébeu
Kassa, Fő-utca 91. szám alatt.
Francia és ___

angol illatszerek
díszes dobozokban.

Hölgypor, szappan, szobaillatok, kölni 
vizek. A lapokban hirdetett összes 
női piperecikkek és specialitások ere­

deti áron kaphatók.I I

> ,1?A■).■■■ J,yHIP*..
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í^égi ékszert legmagasabb árban vásárolunk.

MEGNYÍLT
a

karácsonyi ákszer-kiállitás
LANDAU A.

saját gyártmányú ékszer, arany és 
ezüst nemű üzletében

SCassa, S'ö-utca 63.
(VÁROSHÁZ^)

A nagyközönség a ragyogó ki­

állítási minden bevásárlási
kényszer nélkül

naponta megtekintheti.
A kiállítás megtekintésénél a közönséget színesen látja a tulajdonos.
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Telefon interurban: 110, — Rendelések telefon utján is eszközölhetök.

Kiadó: Murányi József. Nyomatott V1TFZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905,


